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  Acta Nº  52 EXTRAORDINARIA Celebrada por el Concejo Municipal 

de la Municipalidad de Alajuelita a las diecinueve horas de día jueves 25 de agosto del 

dos mil veintidós con la asistencia de las señoras y los señores 
REGIDORES (AS) PROPIETARIOS  

 Jonathan Miguel Arrieta Ulloa. Presidente  

 Iris Figeac Zúñiga,   

 José Alex Reyes Gómez 

Laura Alicia Arauz Tenorio  Vice Presidenta 

Ronald Mendoza Carmona 

Noilyn  López Marín 

José Alonso Salinas Prendas 

Regidores Suplentes 

Grettel Andrea Murillo Quirós,  

José Eduardo Vargas Chavarría 

Flor Zúñiga Rodríguez 

Enrique Martin Mora Monge  

Kleyber Álvarez Mora 

Patricia Máyela Guido Chinchilla 

Natalia Mariela Rojas Brenes 

 Síndicos Propietario 

Ismael David Siles Acuña 

Héctor Alonso Hidalgo Sánchez 

Rosibel Calderón Chinchilla 

Saúl Serrano Álvarez  

María Gilda Guido Marchena. 

 Síndicos Suplentes 

María Guiselle Torres   

Cynthia Catalina Barrantes Bolaños  

José Luis Morales Corrales 

Iris Raquel Salas Vindas  

Gustavo Adolfo Reyes Castro. 

 



2 
 

2 
 

Modesto Alpizar Luna  

ALCALDE MUNICIPAL 

Emilia Martínez Mena  

SECRETARIO CONCEJO MUNICIPAL 

 Las personas que se encuentran ausentes NO son de pago correspondiente de la dieta 

son: Cynthia Catalina Barrantes Bolaños. 

Orden día punto único  

Universidad Veritas   

Art.1 Oración por la regidora Iris Figeac. 

Art1.2 Aprobación de agenda. Se aprueba por unanimidad. 

Presidente Municipal 

Vamos a dar inicio a la sesiones, a este Taller de Validación se entre nosotros esta 

Mike Smith. Bienvenidos una vez más.  

Sr. Mike Smith. 

Perfecto, por aquí Mike Smith, es un gustazo estar con ustedes aquí en esta noche, 

gracias por sacar el tiempito por atendernos, por aquí voy a compartir pantalla, 

brevemente solo para poner en contexto, luego el trabajo de nuestros estudiantes, 

pero hablarles un poco acerca de la plataforma académica que se llama justicia 

espacial, la cual hacemos investigación y pues ya tenemos varios cuatrimestres de 

estar trabajando con la Universidad Veritas, actualmente acabamos de empezar un 

ciclo de salida profesional en la UCR, que tiene que ver con proyectos de justicia 

espacial y territorios en rápida transformación pero bueno lo que hoy nos compete es 

mostrarles un poco la agenda que hemos venido desarrollando en la Universidad 

Veritas ya este es el sexto cuatrimestre donde hacemos este ejercicio, del segundo 

cuatrimestre del año 2022 para el cual tuvimos, bueno aquí pueden ver en la lista a los 

estudiantes María Julia Alvarado, Lucia Blanco, Rafael Castillo, Andrés Espinoza, 

Santiago Gutiérrez, José Alberto Pacheco, Fiorella Quirós, Mariana Rodríguez, Mariana 

Andrea, Luisa Delgado, nuestra plataforma está integrada por un equipo robusto, por 

el cual tengo el honor y el placer de dirigir y el día de hoy nos acompaña como decían 

por ahí Michelle Mena que es nuestra asesora en extensión académica en México y 

Colombia, bueno, también Ingrid ventanilla ahí en Colombia, que también es asesora 

en extensión académica, el profesor Alonso Gamboa de la universidad Veritas que 

ahorita no nos acompaña, luego tenemos al director de la Escuela de Arquitectura que 

también nos hace ciertas asesorías, la arquitecta Alejandra Fernández que también es 

la editora principal de esta plataforma que es una página web que es 

www.justiciaespacial.com, Clarisa Quintanilla, Marlene Rodríguez, Sharon Salas, 

Carlos Segura, Eduardo Useche de Colombia, Alexandra Valverde y Gabriel Visconti 

por aquí nos acompaña también que es el coordinador de investigación de colectivo 

haga en Venezuela, entonces como pueden ver es un equipo robusto, un esfuerzo 

conjunto que ha sido impulsado, bueno firmamos un convenio recientemente y que 

pena siempre hago lo mismo pero evidentemente lo más importante que es 

saludarles, no quiero extenderme mucho con esto pero quisiera aprovechar y saludar 

y también dar un profundo agradecimiento especialmente a don Modesto Alpízar y a 

Doña Rosario verdad, sin ellos este proyecto no se hubiera podido salir adelante, 

firmamos un convenio para poder trabajar por varios cuatrimestres con nuestros 

estudiantes en proyectos de espacio público a través de dinámicas participativas, ¿Qué 

quiere decir esto? Que estamos trabajando con comunidades entre los 3 actores más 



3 
 

3 
 

importante: facilitadores técnicos, nosotros con los Estudiantes, Comunidades y 

Gobierno Local bajo esta premisa contamos con el apoyo total y firmamos un convenio 

con la municipalidad de Alajuelita la cual Don Modesto y Doña Rosario nos 

acompañaron en la Universidad y Doña Rosario ha sido un gran apoyo para que esto 

se haya podido llevar a cabo entonces el día de hoy nuestros estudiantes van a 

presentar 3 proyectos que yo sugiero que la agenda sea la siguiente, vamos a darle 10 

minutos a cada equipo para que se presenten las 3 propuestas que se trabajaron con 

la comunidad especifica que ellos nos van a hablar un poco sobre esto, la comunidad 

donde trabajaron para después dar un espacio de reflexión, un espacio no se 30 

minutitos a 10 minutos por cada ejercicio, por cada proyecto o ante proyecto para 

después abrir un espacio de comentarios, apreciaciones, nos encantaría escuchar a 

primera mano cómo lo ven ustedes, Regidoras, (os) Síndicos, funcionarios municipales 

también tenemos invitados que se nos han unido por ejemplo la UCR y también 

nuestros miembros de la plataforma y generar una conversación al respecto no más 

que eso es lo que pretendemos y obviamente súper abiertos a cualquier comentario, lo 

que les gusta  o lo que se puede mejorar, entre otras cosas pero yo diría que el 

verdadero protagonista del día de hoy son nuestros estudiantes yo nada más quisiera 

recalcar sin ánimos de hacer una pre-concesión de lo que vamos a ver, tuvimos un 

grupo excelente, súper apasionado, comprometido por el ejercicio la verdad nos 

sentimos súper orgullosos y súper contentos con lo que lograron y  pues bueno 

ustedes también nos dirán como lo ven, entonces ya sin mas no sé si alguien de la 

plataforma adicionalmente quisiera mencionar algo, que se me haya escapado un 

detallito o algo si no daremos inicio a las presentaciones. 

Creo que estamos bien entonces, no sé si doña Rosario quiere mencionar algo ahorita 

o de una vez avanzamos con los proyectos,  

Vice Alcalde Rosario Siles  

No, primero avancemos con los proyectos,  

Sr. Mike Smith. 

Perfecto, entonces empecemos, no sé si quiere empezar primero el grupo de Eduardo, 

Clarisa y Andrés, luego el de Mariana y por último el de Julia, si profe está bien no hay 

problema, 10 minutitos por favor, para no gastar nada de tiempo y hacerlo bien 

talladito. 

Presentación de video del 1º Proyecto. 

Muy bien, bueno buenas noches, ya voy a compartir pantalla y les pido por favor 

indicarme que estoy compartiendo, ya ahora sí, el proyecto surge con un convenio 

entre la municipalidad de Alajuelita y la Universidad Veritas llevado a cabo por el 

taller de justicia especial, la práctica se realizara en Alajuelita, específicamente en la 

calle marcada en la urbanización vista sur, la municipalidad haciendo 3 lotes 

estimados, cada sitio cuenta con su propio problema, el primer sitio es considerado 

como un salón comunal, el segundo sitio es un parque infantil y el tercero es un 

parque mixto por consiguiente la desenvoltura llevara el proceso del parque infantil, 

dando inicio al análisis del sitio, resumimos a través de perfiles los espacios 

observados por medio de vistas, fotos y reuniones con la comunidad de vecinos esto 

nos ayudó a encontrar aspectos positivos y negativos y sobre todo dar inicio a la 

construcción de a una herramienta teórica para formar justicia y administración, este 

diagrama de tablero conformado por 4 se clasifica en diagnóstico, resultados, 
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vulnerabilidades en sitios y agencia, por ellos desarrollamos a través de la 

herramienta un modelos de agencia resumido en la teoría de campo, siendo el impacto 

el desenlace principal que es el propio parque infantil en conexión con la comunidad 

proporcionando oportunidades de empatía, luego se definió un modelo participativo 

donde se remarcan los grupos de trabajo y agentes, tales como municipalidad de 

Alajuelita, comité de vecinos, niños y adolescentes, realizando así actividades de 

acercamiento  para conocer a la comunidad como encuestas online, reuniones con 

vecinos y representantes de la municipalidad, organizando actividades participativas, 

junto con Fuerza Pública Y Gobierno Local, donde se compartieron las propuestas del 

proyecto y se recibieron retroalimentaciones del mismo, teniendo en cuenta lo 

anterior lo que procede es un análisis teórico, enfocada en el desarrollo de los niños, 

donde utilizamos como referencia una guía de diseño para espacios de aprendizaje 

infantil una tesis desarrollada por Larisa Saurer, donde propone interrogantes sobre 

el desarrollo de los niños que se expone por medio de la teoría de desarrollo cognitivo 

de Ian Pallete, que explica la evolución de las mentes de los niños y como estos 

cambian constantemente según la edad que tengan, lo cual nos conecta con la teoría 

de las inteligencias múltiples en niños elaborada por Howard Garner, el clasifica las 

inteligencias en 8 habilidades, lingüística, lógica matemática, espacial, físicos, musical, 

inter personal, intrapersonal y naturalista, cada habilidad tiene preferencias a la hora 

de hacer ciertas actividades que potencializan el desarrollo, estas actividades se 

convierten en posibles espacios donde los niños pueden canalizar sus hábitos y 

respetar sus propias necesidades, para poder incluir estas 8 inteligencias  más las 

necesidades generales del sitio y la comunidad, se desarrolló una geometría de campo 

paralelo al eje de la esquina de la fachada principal, este eje se distribuye de manera 

secuencial en el resto del sitio generando una distribución proporcional entre áreas 

verdes y artificiales, 

El proyecto explora texturas, colores y formas en el espacio reflejados en los murales, 

en los techos y las canchas, lo que permite ir trabajando las diferentes inteligencias 

ubicadas estratégicamente para poder así motivar actitudes de los niños como 

habilidades sociales, destreza motriz, toma de decisiones o solución de problemas, en 

los detalles constructivos resaltamos un alto interés por materiales económicos y a su 

vez fáciles de colocar que a su vez generan un gran aporte espacial, entre ellos los 

materiales que se encuentran en el proyecto son: láminas de acero, tubos metálicos, 

láminas de madera y concreto chorreado en sitio, en esta inspección se aprecia la 

diversidad de espacio respetando de igual forma la visibilidad en todo el proyecto 

generando un parque siempre abierto, colorido, atrayente y funcional a todas horas, el 

parque cuenta con una plazoleta en la entrada que impulsa la convivencia y 

permanencia a cualquier hora, este espacio completa actividades de lingüística, como 

bancas para leer y conversar, espacios de lógica matemática por medio de patrones 

geométricos, en las aceras o juegos como la rayuela, el parque infantil proporciona 

actividades significativas para que los niños de la comunidad se conecten y se 
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conozcan dentro de un espacio seguro e inclusivo, facilitando la diversidad, el parque 

ofrece de manera flexible la oportunidad de compartir actividades musicales y 

cinestésicas como danza y teatro, los espacios intrapersonales como los columpios 

permiten e a los niños, observar y aprender de lo que está a su alrededor, las canchas 

son espacios interpersonales donde los niños comparten con otros niños por medio de 

los deportes u otras actividades físicas de juego. 

Para finalizar la propuesta y el desarrollo de justicia espacial, llevamos a cabo un 

proceso de validación que consiste en realizar una encuesta en línea donde los 

miembros de la comunidad y la municipalidad opinan acerca de los proyectos, 

destacando comentarios tales como, me parece increíble que se esté realizando un 

proyecto como este en mi barrio, ojala se haga realidad, por el momento soñar es 

gratis, gracias, es totalmente necesario para la comunidad, me encantaría llevar a mi 

hijo a jugar ahí, incluir en el espacio público un enfoque de inteligencias múltiples es 

importante para el futuro de los niños ya que esto permite que a temprana edad los 

niños conozcan sus capacidades. Y es así como el PROYECTO LOGRA SU NOMBRE, 

DESENVOLTURA, un parque que motiva el desarrollo de los niños que refleja el 

propósito de crear un espacio que gire en torno de ayudar a una comunidad crecer 

con seguridad y confianza en su barrio. 

Sr. Mike Smith. 

Muchísimas gracias, Andrés excelente,  seguimos con el equipo 2 

Presentación de video del 2º Proyecto. 

Hola buenas noches, ya les voy a compartir pantalla, me confirman si pueden escuchar 

el video, me gustaría comenzar dando una breve mención a nuestro fundamento y 

vista a futuro que tenemos como equipo, que permita nuevas oportunidades, 

queremos enseñar la empatía, la inclusión, la justica y lo más importante la enseñanza 

colectiva, de esta manera se disfrutó más con toda la comunidad y su vez generar un 

vínculo, el proyecto se encuentra en el distrito de Alajuelita, dentro de la urbanización 

Vista Sur,  sobre la calle marcada, un salón comunal, un parque infantil y un parque 

mixto por último, el objetivo es buscar que la comunidad participe por medio de una 

participación activa por medio de actividades y de esta manera crear una gestión 

comunitaria, para poder ubicarnos dentro del territorio utilizamos imágenes, para 

poder dar un detalle más analizado de la herramienta con sus aspectos positivos y 

negativos se utilizó una fotografía para poder mostrar donde deben de ir los espacios 

para poder darnos una idea donde hay zonas de mayor afectación, realizamos un 

breve levantamiento urbano de fachadas al lote para entender cosas que nos pueden 

afectar a nuestro diseño, como la característica del juego de alturas de uno o dos 

niveles con la intención de monetizar alturas vecinas para que el proyecto no se 

interrumpa en el espacio sino más bien dar énfasis a una pauta de diseño en donde se 

traten de unificar ambos mediante un juego de alturas para llevar a cabo la 

convivencia con la comunidad se parte a trasvés de un modelo participativo dividido 
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en 5 fases, la primera fase busca la gestión del proyecto para buscar de manera 

general aspectos del barrio, la segunda fase es la convocatoria, busca el trabajo de la 

comunidad para entender aspectos internos del barrio para canalizar esta 

información con este proyecto se respalda de manera en la que escuchamos diferentes 

diseños para el desarrollo del proyecto, luego de definir pautas y diseño se presenta el 

proyecto ante el núcleo para ver aspectos acertados y aspectos a mejorar se repite el 

proceso de diseñar y encontrar hasta que haya un acuerdo entre ambas partes, de esta 

forma se llegaría a las presentación final para la validación del proyecto y entrega de 

documentos, se formaliza un calendario para definir cuáles son las fechas para una 

convivencia y eventos con la comunidad, para crear vínculos y que la gente conozca a 

los estudiantes, dando a la gente diferentes talleres con propósitos distintos, el primer 

taller es un contacto inicial con los víveres, el segundo proyecto ya es un encuentro 

con un desarrollo para recibir comentarios y la cooperación de ideas por medio de los 

vecinos, hemos tenido al alcance convocatorias y un mayor alcance con la comunidad , 

con la municipalidad y el cuerpo de atención, se ha cooperado con la recolección de 

basura no tradicional, hasta con las actividades de retroalimentación para los vecinos, 

cumplimos para resolver con las necesidades y generar una etapa final de 

participación, se realiza una geometrización del terreno donde se delimitan rayas 

verticales y horizontales para dividir el área de trabajo en tercios para conectar con 

las esquinas pre establecidas, con estos ejes se estiman los resultados de tener áreas 

verdes, módulos de programa, se ubican la función de cada programa según las 

necesidades barriales, las cuales son: salón multifuncional, piscina, comedor, talleres y 

áreas verdes, áreas de descanso, bodegas y baños, la planta evidencia las dimensiones 

y la materialidad de los suelos, dando énfasis a la importancia que tiene la conexión 

que tiene con las zonas accesibles desde primera instancia, dependiendo de cual 

programa se quiere asistir, los jardines internos ayudan a ventilar el espacio para dar 

una conexión, la planta de nivel 2 se encuentra sobre el salón, donde se encuentra un 

vacío para crear doble altura y así permitir una conexión entre ambos programas, el 

isométrico refleja la importancia que tiene el central y los módulos en los extremos 

son un complemento que tiene el programa, así como se evidencia la selección de 

materiales con respecto a su posición y como intención principal se crea el entramado 

de madera, para que el espacio se perciba como uno de esta manera se aprecia el 

módulo central y pendiente y estructuras de gobiernos, el corte transversal evidencia 

la búsqueda entre la conexión de la acera y el programa evidenciando como la clase se 

vuelve la accesibilidad y el uso del proyecto mientras que la cocina con un proveedor 

en acción comunitaria, se presenta las elevaciones este, norte y sur, la información 

técnica demuestras las inducciones de construcciones para el aprovechamiento del 

material en su totalidad utilizando longitudes comerciales, para disminuir la cantidad 

de desechos, en las encuestas constructivas se tiene como objetivo principal 

demostrar la fiabilidad constructiva de la obra, los muros colindantes, mientras que 

las divisiones internas serán el muro seco o sea láminas de gispson, se debe de 

entender el proyecto como algo de bajo costo y mantenimiento accesible, por estos 
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motivo, el módulo de mayor tamaño siendo el salón, parte de una estructura metálica 

modulada en 3 y 6 metros, la estructura de segundo nivel se mantuvo como piso de 

fibra cemento, por su facilidad de instalación, como detalles de mayor importancia, se 

decide tallar la estructura de muros secos, la estructura del entre piso con la fibra 

cemento, el mobiliario de rejas móviles y para dar más énfasis en detalles se realizó un 

súper corte para detallar los detalles de soldadura para él entre piso y la cimentación, 

ese sería el presupuesto total estimado para las áreas  tomando en cuenta el metro 

cuadrado de contrición en 650 dólares, el centro comunitario de la organización vista 

sur tiene como enfoque principal el uso comunal en donde nuestro fin, humanizar 

territorios y crear espacios justos, se basó en un punto esencial y adaptativa y eso 

enriquece el entendimiento de nuestro mundo, debido a que nos toca tomar una 

estructura debido como las perspectivas de diferentes personas desde una 

perspectiva de diferentes personas desde algo ajeno lo cual nos da un valor a un 

espacio justo, definiendo este como un concepto donde el ciudadano, no limita sus 

posibilidades, de lo contrario se busca crear una idea dentro del espacio cognitivo y 

potencializar la contundencia de los espacios disponibles justo afuera de sus hogares 

cuando tengan las posibilidad de tener espacios comunes que tienen el potencial de 

generar experiencias y momentos de intercambio un centro comunitario que busca 

tener una idea personal y también colectiva, ya que en un inicio se buscó resolver a 

nivel espacial las necesidades de las personas en una comunidad y enfrentarnos a las 

problemáticas construidas a la sociedad, que promueven la injusticia socio espacial a 

la organización por esto a través de los procesos participativos se toma en cuenta su 

voz, teniendo en cuenta cada persona, como la gente del espacio, que tiene la 

capacidad de transformar vínculos entre relaciones, el centro comunitario busca hacer 

el espacio, comunión y unión, colectivo trabajamos la sensibilización y construimos un 

centro de la comunidad para crecer como sociedad y formar parte de todo, un 

agradecimiento especial para el equipo de la universidad Veritas y la municipalidad de 

Alajuelita, ya que todo esto es posible  

Muy bien, seguimos con el ultimo equipo, Fiorella adelante, bueno el proyecto está 

ubicado en la calle marcada, eso es en la vista Sur de Alajuelita, es una calle sin salida, 

donde se ubica al puro final de esta calle, a partir de esta ubicación, se han hecho 

varios estudios, para ir viendo ciertos fenómenos y ciertas evidencias que nos puede 

decir ciertas cosas del lote, empezamos con una serie de cartografías únicas, que 

veíamos temas de calles, donde como se formaban ciertas cicatrices y también ese 

tema de percepción, el lote en la actualidad se encuentra en esta condición, como 

pueden ver básicamente se usa como un parqueo y otras acciones que se hacen en la 

noche que no son para nada del agrado de la comunidad a partir de esto empezamos a 

buscar problemáticas, con este mismo programa como el tema de la basura y 

problemas con drogas y la deficiencia que se presenta en la infra estructura, 

escuchamos testimonios de vecinos ya que eso es muy importante a través de 

entrevistas informales y eso es lo que nos acompaña en una materia teórica, que van 
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mejorando la base y los puntos más importantes y los diferentes valores que nos 

acompañan a lo largo del territorio y bastantes puntos importantes como el tema del 

diseño y la seguridad, tuvimos referencias importante en el proceso del trabajo, como 

por ejemplo una investigación en chile y el tema de la participación del suelo, que nos 

dieron varios elementos importantes para mantenerlo en el proyecto y como iba a 

funcionar esto dentro de un sistema y también nuestras primeras intenciones de 

diseño, ya que queríamos generar una parte arriba del parque, como un lugar de 

encuentro y ya con esto pudimos hacer una generalización más de la propuesta, ya 

que pudimos coordinar con la municipalidad verdad y también con la universidad y 

todos juntos lograr esta actividad como para tener un mejor acercamiento a ellos y se 

realizó una actividad muy provechosa, para atraer a los niños y que a su vez trajeran a 

los papás y que todo mundo pueda dar su aporte, su grano de arena, al final de todo si 

fue una actividad a la que le pudimos sacar bastante provecho y a partir de este crear 

una nueva propuesta en la que siempre mencionamos los trabajos preliminares para 

llegar a esta gran cubierta y que fuera un albergue para todos y que pueda seguir en 

un mismo sentido y que todo vaya en una misma dirección y fluya de una manera y 

que fuera humana, entonces se fueron creando ciertas visualizaciones, a partir de esta 

primera tuvimos una retro alimentación y pudimos generar una realimentación, más 

bien trabajamos unas terrazas que se trabajara mejor con jardines y que pudiera tener 

ese alargamiento de los jardines y tener una propuesta ya más formal, con los mismos 

proyectos tal vez más eficientes para ir de manera directa a esta cubierta que es de 

manera central, de que como todos estos procesos van hacia este mismo y también 

preguntarle a gente ya que ahí prácticamente es tierra de nadie y también de ir 

entiendo como es el programa minuto 39 

 

CAPITULO II  

CIERRE DE LA SESIÓN AL SER LAS VEINTE  HORAS Y UN MINUTOS EL SEÑOR 

PRESIDENTE JONATHAN ARRIETA ULLOA  LEVANTA LA SESIÓN. 

 

 

JONATHAN ARRIETA ULLOA                      EMILIA MARTINEZ MENA  

PRESIDENTE MUNICIPAL                                             SECRETARIA MUNICIPAL 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

 

 

  


